

ODTAJNENÉ

Výtisk č. 8

TAJNÝ ROZKAZ

MINISTRA VNITRA

Ročník 1955 .

V Praze dne 17. září 1955

Číslo 154

O B S A H : 156. Zesílení spolupráce mezi velitelskými orgány PS a složkami VKR v boji proti zběhnutí příslušníků PS do ciziny.

Vis. t.r. TR č. 125/55, TR č. 456/156 Zrušeno podle RMV č. 13/63 čl. 13

Zesílení spolupráce mezi velitelskými orgány PS a složkami VKR v boji proti zběhnutí příslušníků PS do ciziny.

V Pohraniční stráži se stále ještě vyskytují případy zběhnutí do ciziny. Jednou z příčin těchto hanebných skutečností je nedostatek pracovního kontaktu mezi složkami VKR, HS-PS a veliteli pohraničních brigád MV v boji proti zběhnutí příslušníků PS do ciziny a slabé reagování orgánů VKR a velitelských orgánů PS na zprávy o úmyslech zběhnout do ciziny.

O těchto nedostatcích svědčí zejména následující případy:

Začátkem dubna t.r. zběhl do ciziny příslušník 12. pohraniční brigády MV voják z.s.l. FOJTÍK, v průběhu vyšetřování bylo zjištěno, že v březnu t.r. získalo OVKR 12. PB-MV poznatek o Fojtíkově úmyslu zběhnout do ciziny. OVKR však neučinilo žádná opatření k zabránění zběhnutí Fojtíka, získané poznatky nehlásilo HS-VKR a veliteli praporu, naopak doporučilo, aby Fojtík nebyl stažen z prvního sledu.

Začátkem července t.r. zběhl do ciziny překladatel zprav. odděl. 10 PB-MV podporučík REZÁČ. OVKR 10. PB-MV mělo na Rezáče vážné kompromitující materiály, na jejichž základě bylo rozhodnuto propustit jmenovaného ze zpravodajské služby a přeložit ho k jiné brigádě. Splnění tohoto opatření se však protáhlo na dlouhou dobu. Rezáč se navíc při předvolání na kádrový odbor HS-PS v červnu t.r. dověděl o tom, že jsou proti jeho zařazení na zprav. oddělení námítky.

Koncem července t.r. zběhl z hlídky na ochranu státní hranice do ciziny voják z.s.l. STANĚK, příslušník 4. roty 12. PB-MV. Během vyšetřování tohoto případu byly u 4. roty zjištěny závažné nedostatky ve službě na ochranu státní hranice, což umožnilo Stankovi zběhnout. V červnu t.r. OVKR 12. PB-MV informovalo velitele I. praporu a náčelníka štábu 12. PB-MV a VI. odbor VI. správy MV informoval HS-PS o hrubých nedostatcích v ochraně státní hranice u 4. roty, nebyla však učiněna žádná opatření k odstranění těchto nedostatků.

Při včasném operativním zásahu orgánů VKR a HS-PS by bylo všem těmto případům nepochybně zabráněno.

Důstojníci, kteří neučinili opatření k zabránění zběhnutí Fojtíka a Řezáče, byli kázensky potrestáni.

Za účelem navázání úzkého pracovního kontaktu mezi složkami VKR, HS-PS a veliteli pohraničních brigád PS v boji proti zběhnutí příslušníků PS do ciziny

I. n a ř i z u j i :

1/ Oddělením VKR pohraničních brigád

- a/ od základu zlepšit operativní práci při odhalování vojenských osob, které dávají najevo velezrádné úmysly, učinit okamžitá opatření k zabránění zběhnutí do ciziny a získané signály hlásit ihned VI.správě MV.

Informovat velitele pohraničních brigád MV o úmyslech vojínů a poddůstojníků zběhnout do ciziny a vyjadřovat se k možnosti jejich ponechání nebo nutnosti stažení z prvního sledu a jiných důležitých objektů. O důstojnících, majících úmysl zběhnout do ciziny, informuje VI.správa MV náčelníka HS-PS a navrhuje jejich stažení z jednotek prvního sledu a jiných důležitých objektů.

- b/ Aktivně rozpracovávat v záložních jednotkách pohraničních brigád osoby, odsunuté z jednotek prvního sledu a podezřelé z úmyslu zběhnout do ciziny.

2/ Hlavní správě PS, velitelům pohraničních brigád a praporů

- a/ urychleně provádět v dohodě se složkami VKR opatření k zabránění zběhnutí příslušníků PS do ciziny, jakmile se dovědí o tomto jejich úmyslu. Tyto osoby odsunout z jednotek prvního sledu a jiných důležitých objektů.

O odsunu vojínů a poddůstojníků zákl.sl. z jednotek prvního sledu a jiných důležitých objektů rozhoduje velitel brigády; u důstojníků náčelník HS-PS.

V případě nebezpečí z prodlení může být stažení vojenské osoby z prvního sledu provedeno na rozkaz velitele praporu, který vyrozumí o provedení takového opatření ihned velitele brigády. Předvolávání důstojníků na HS-PS k pohovorům v souvislosti s přeložením z prvního sledu a jiných důležitých objektů provádět pouze se souhlasem náčelníka HS-PS;

- b/ učinit rozhodná opatření pro zlepšení organizace služby na ochranu státní hranice a zesílit kontrolu velitelů rot; zjištěné nedostatky urychleně odstranovat.

3/ Náčelníkům OVKR pohraničních brigád

pravidelně informovat velitele pohraničních brigád o zjištěných nedostatecích ve službě na ochranu státní hranice.

II. Z a k a z u j i :

velitelům a náčelníkům všech stupňů vyzrazovat kompromitující poznatky, získané orgány VKR, osobám, které jsou odsunovány z prvního sledu nebo jiných důležitých objektů.

*Tento rozkaz vyhláste příslušným pracovníkům HS-PS, podle rozhodnutí náčelníka HS-PS, velitelům pohraničních brigád, jejich ZVP, náčelníkům štábů brigád a všem operativním pracovníkům VKR u PS.

S body 2,3 a odstavcem II.seznamte důstojnický sbor pohraničních brigád do velitelů praporů včetně.

Č. Sv-00319/40-55

Ministr vnitra
Rudolf Barák v.r.

Obdrží : ministr vnitra
náměstci ministra vnitra
VI.správa MV
HS-PS

Tento výtisk rozkazu ministra vnitra s originálem porovnal a za správnost vyhotovení odpovídá;

por. J. Chavnicka

Rozkaz vyhlášen dne -----

komu -----

kým /podpis/ -----

kontrolou plnění pověřen -----